
 

 
 
 

 

  

 
VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

SEDUTA DEL GIORNO 11 GIUGNO 2025 
NUMERO PROGRESSIVO 153 - ANNO 2025 

  
In data 11 giugno 2025 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 153 del Consiglio di Dipartimento nella 

sua composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
 

1. Comunicazioni 
2. Approvazione dei verbali del 14 maggio e 5 giugno 2025 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
4. Proposta di chiamata in II fascia nei seguenti: 

• GSD 12/GIUR-06 (Diritto amministrativo e pubblico), S.C. 12/D1 (Diritto amministrativo), SSD GIUR-
06/A Diritto amministrativo e pubblico (ex SSD IUS/10). Dott.ssa Livia Lorenzoni 

• GSD 14/GSPS-02 (Scienza politica), S.C. 14/A2 (Scienza politica), SSD GSPS-02/A Scienza politica (ex 
SSD SPS/04). Dott.ssa Daniela Verena Huber 

• GSD 14/GSPS-04 (Storia internazionale e studi di area), S.C. 14/B2 (Storia delle relazioni 
internazionali, delle società e delle istituzioni extraeuropee), SSD GSPS-02/A Storia delle relazioni 
internazionali (ex SSD SPS/06). Dott.ssa Giordana Pulcini 

5. Convenzioni:  

• Convenzione con Planet Diplomacy Srls 
6. Dottorato di Ricerca: 

a. Modifica composizione Collegio Scienze Politiche 
b. Modifica composizione Collegio Governo, Economia e Istituzioni 
c. Modifica regolamento Collegio Governo, Economia e Istituzioni 

7. Adempimenti per la Didattica 
a. Proposta di rinnovo del Master di II livello in “Diritto e Management dei servizi sanitari e del settore 

farmaceutico” 
b. Proposta di attivazione Accordo Quadro di Cooperazione tra l'Università degli Studi Roma Tre (Italia) 

e la University of International Business and Economics (Cina) 
c. Proposta di attivazione accordo didattico con il Dipartimento di Architettura 

8. Proposte incarichi di Didattica Integrativa a.a. 2025-2026 
9. Presa d’atto nomine referenti PDA 
10. Autorizzazioni e pareri 

 
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dott. Luca Morgante, Segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. Sono presenti la dott.ssa Flaminia Ursino, Segretaria per la Ricerca e il dott. Paolo Leoni, Segretario 
per la didattica. 

 
OMISSIS 

 
2. Approvazione dei verbali del 14 maggio e 5 giugno 2025 

La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione dei verbali relativi alle sedute del CdD del 
14 maggio 2025 (All. 1.1) e 5 giugno 2025 (All. 1.2) 
      I verbali vengono entrambi approvati, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
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3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 
Tace 

 
4.  Proposta di chiamata in II fascia nei seguenti: 

• GSD 12/GIUR-06 (Diritto amministrativo e pubblico), S.C. 12/D1 (Diritto amministrativo), SSD GIUR-
06/A Diritto amministrativo e pubblico (ex SSD IUS/10). Dott.ssa Livia Lorenzoni; 

• GSD 14/GSPS-02 (Scienza politica), S.C. 14/A2 (Scienza politica), SSD GSPS-02/A Scienza politica (ex SSD 
SPS/04). Dott.ssa Daniela Verena Huber; 

• GSD 14/GSPS-04 (Storia internazionale e studi di area), S.C. 14/B2 (Storia delle relazioni internazionali, 
delle società e delle istituzioni extraeuropee), SSD GSPS-02/A Storia delle relazioni internazionali (ex 
SSD SPS/06). Dott.ssa Giordana Pulcini. 

La Direttrice ricorda che nella precedente seduta del 14 maggio questo Consiglio aveva deliberato la 
nomina delle commissioni valutative di cui ai commi 2-6 dell’art. 5 del vigente Regolamento per la chiamata, 
la mobilità, i compiti didattici, il conferimento di incarichi di insegnamento e di didattica integrativa, il rilascio 
di autorizzazioni per attività esterne dei professori e ricercatori in servizio presso Roma Tre, ai fini della tenure 
track dei contratti triennali in qualità di RTDB delle dott.ssa Livia Lorenzoni, Daniela Verena Huber e Giordana 
Pulcini al termine dei contratti, siglati rispettivamente in data 1° ottobre 2022, 31 ottobre 2022 e 1° ottobre 
2022.  

La Direttrice invita rispettivamente la Prof.ssa Maria De Benedetto, la prof.ssa Barbara Pisciotta e il prof. 
Leopoldo Nuti, in qualità di decani delle rispettive aree disciplinari, a presentare il curriculum delle candidate. 
Al termine delle singole presentazioni e, viste le risultanze dei verbali delle già menzionate commissioni 
valutative, già trasmesse a tutto il Consiglio e che esprimono tutte parere ampiamente positivo in merito alle 
tenure track delle tre docenti, la Direttrice invita i soli professori di I e di II fascia a deliberare in merito. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità ogni singola proposta presentata.  
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
5. Convenzioni:  
a) Convenzione con Planet Diplomacy S.r.l.s.  
La Direttrice sottopone al Consiglio la Convenzione (All.5) per attività di ricerca tra il Dipartimento e 

Planet Diplomacy S.r.l.s. La Convenzione ha quale oggetto quello di delineare un percorso di collaborazione 
che prevede, principalmente, i seguenti punti: 

1. organizzare congiuntamente incontri, workshop, seminari, convegni, corsi di formazione su tematiche 
di comune interesse volti a sviluppare attitudini, conoscenze e competenze degli studenti e delle studentesse 
nei campi delle relazioni internazionali nei loro diversi contesti e dimensioni, della diplomazia, della politica 
estera, della geopolitica, della cooperazione internazionale, della prevenzione dei conflitti; 

2. promuovere e svolgere ricerche scientifiche; 
3. favorire l’organizzazione di attività pratiche di tirocinio, in Italia e all’estero, nel rispetto dei regolamenti 

dell’Università degli Studi Roma Tre. 
La Convenzione ha una durata di 12 mesi. Il Referente per l’attività oggetto della convenzione è 

individuato nella Prof.ssa Cecilia Reynaud, Delegata per le attività di Terza Missione. La Convenzione non 
comporta oneri a carico del Dipartimento. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
6. Dottorato di Ricerca: 
a. Modifica composizione Collegio Scienze Politiche 

 La Direttrice comunica che, con deliberazione del Collegio dottorale del 13 maggio 2025, il Collegio 
ha accolto al proprio interno i seguenti nuovi membri: 
- Dott ssa Paola Stelliferi- RTT presso l’Università di Pisa; 
- Dott. Gianfranco Rebucini, ricercatore CNRS, Laboratoire d’anthropologie politique (CNRS-EHESS), 

Parigi; 
- Dott. Michele Di Donato, Università degli Studi Roma Tre. 
Inoltre, il Collegio dottorale, nella medesima seduta, ha preso atto delle dimissioni del prof. Sabatini dal 
Collegio stesso. 
Pertanto, si riporta di seguito la composizione aggiornata del Collegio dottorale in Scienze Politiche: 
- BARTOLONI Stefania 
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- BASCIANI Alberto 
- CARAVALE Giorgio (Coordinatore) 
- CARLETTI Cristiana 
- CECI Giovanni Mario 
- DI DONATO Michele 
- EVANGELISTA Matthew 
- FIORENTINO Daniele 
- FOCARELLI Carlo 
- FRATTOLILLO Oliviero 
- FUSASCHI Michela 
- GARAVINI Giuliano 
- GUIDA Francesco 
- HUBER Daniela Verena 
- MAIOLO Francesco 
- MASINI Fabio 
- MODUGNO Roberta Adelaide 
- MORO Renato 
- NUTI Leopoldo 
- PISCIOTTA Barbara 
- RADCHENKO Sergey 
- REBUCINI Gianfranco 
- REYNAUD Cecilia 
- SIMONE Anna 
- SPANDRI Francesco 
- STABILI Maria Rosaria 
- STELLIFERI Paola 
- TRAMONTANA Felicita 
- VOLTERRA Alessandro 
- ZUPI Marco 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
b. Modifica composizione Collegio Governo, Economia e Istituzioni 

 La Direttrice comunica che, con deliberazione del Collegio dottorale del 19 maggio 2025, il Collegio 
ha accolto al proprio interno i seguenti nuovi membri: 
- Dott.ssa Claudia Vittori; 
- Dott. Andrea Giubilei. 
Inoltre, si preso atto delle dimissioni del prof. Naticchioni dal Collegio stesso. 
Pertanto, si riporta di seguito la composizione aggiornata del Collegio dottorale in Governo, Economia e 
Istituzioni: 

- AGOSTINELLI Benedetta 
- AUTERI Monica 
- BISCOTTI Anna Maria 
- BONFIGLIO Salvatore 
- D’ADDONA Stefano 
- D’AMICO Eugenio 
- DE BENEDETTO Maria  
- DI LASCIO Francesca 
- GATTA Valerio 
- GERMANO Luca 
- GIUBILEI Andrea 
- IANNUZZI Antonio 
- LAGONA Francesco 
- LORENZONI Livia 
- MAGAZZINO Cosimo 
- MANETTI Michela 
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- MARCUCCI Edoardo 
- PADOVANO Fabio 
- RIBEIRO DO VAL Marcelo 
- ROMEI Roberto 
- SCARLATTI Paolo 
- SICLARI Massimo 
- TORINO Raffaele 
- VITTORI Claudia 
La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
c. Modifica regolamento Collegio Governo, Economia e Istituzioni 
Tace. 

 
7. Adempimenti per la Didattica 

7.1 Proposta di rinnovo del Master di II livello in “Diritto e Management dei servizi sanitari e del settore 
farmaceutico” 

La Direttrice illustra il regolamento del Master di II livello in "Diritto e Management dei Servizi sanitari e 
del Settore farmaceutico" (All 7.1). Il Master, attivato a partire dall'a.a. 2015-2016, negli anni ha acquisito la 
natura di Corso interdipartimentale, vedendo un coinvolgimento dei Dipartimenti di Scienze politiche, 
Giurisprudenza e di Economia aziendale. Il Master è rivolto a studiosi, operatori e professionisti del settore 
interessati ad acquisire le chiavi per la comprensione e l’interpretazione degli aspetti regolatori e funzionali 
di una materia cruciale, in continua evoluzione in una prospettiva interdisciplinare: giuridica, economica, 
sociologica, etica e deontologica. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
7.2 Proposta di attivazione Accordo Quadro di Cooperazione tra l'Università degli Studi Roma Tre (Italia) 
e la University of International Business and Economics (Cina) 
La Direttrice, nello spirito proprio del Dipartimento e dell’Ateneo che riconosce nelle relazioni culturali e 

scientifiche tra università uno strumento indispensabile per la comprensione reciproca delle culture, per 
l'avanzamento delle conoscenze e la diffusione del sapere, illustra al Consiglio la proposta di attivazione 
dell’Accordo Quadro di Cooperazione tra l'Università degli Studi Roma Tre (Italia) e la University of 
International Business and Economics (Cina) (All.7.2). La convenzione è valida per un periodo di 5 (cinque) 
anni, a partire dalla data della firma di entrambe le parti. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
7.3 Proposta di attivazione accordo didattico con il Dipartimento di Architettura 
La Direttrice propone al Consiglio l’attivazione dell’accordo didattico tra il Dipartimento di Scienze 

politiche e il Dipartimento di Architettura (all. 7.3) per il seguente insegnamento: 
- Legislazione BBCC (nel Laboratorio di Restauro 1) SSD di riferimento IUS/10 con 4 CFU attribuiti e 50 ore 

di didattica previste come specificati nell’allegato dell’accordo (All 7.3.1) per il corso di laurea in Architettura-
Restauro (curriculum italiano) coperto tramite ulteriore attività didattica gratuita dal dott. Cristiano Aliberti. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
8. Proposte incarichi di Didattica Integrativa a.a. 2025-2026 

La Direttrice comunica che, in seguito alla richiesta di manifestazione di interesse trasmessa dalla 
Segreteria Didattica su proposta del Coordinatore alla Didattica, prof. Stefano D’Addona, in data 26 maggio 
2025, rivolta all’intero corpo docente del Dipartimento e relativa alla possibilità di attivare quattro incarichi 
di didattica integrativa per l’a.a. 2025-2026, sono pervenute, entro il termine stabilito del 30 maggio 2025, 
sette richieste. 
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La Direttrice presenta dettagliatamente la proposta degli insegnamenti a cui attribuire gli incarichi di 
Didattica Integrativa: 

 

 Insegnamento 

Antonelli Sociologia Generale  

Lagona Statistica 

Bonfiglio Diritto costituzionale comparato 

Messina Fajardo Lingua, cultura e istituzioni dei paesi di lingua spagnola 

 
La proposta è stata vagliata vagliate con parere favorevole dalla Commissione Didattica nella seduta del 

10 giugno 2025 (Allegato 8), in base ai seguenti parametri (già resi nota nella suddetta comunicazione del 26 
maggio): 

• insegnamenti obbligatori e caratterizzanti; 
• insegnamenti con un alto numero di studenti e, conseguentemente, con un elevato numero di esami 

sostenuti; 
• insegnamenti che non usufruiscono già del supporto di un ricercatore.  

Si precisa che l’importo lordo ente previsto per ciascun contratto di didattica integrativa è pari a € 650. 
La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
9. Presa d’atto nomine referenti PDA 

La Direttrice comunica che, in ottemperanza a quanto richiesto dal Presidio della Qualità con nota prot. 
45834 dello scorso 11 aprile 2025, la coordinatrice del Collegio Didattico CUPA, prof.ssa Maria De Benedetto, 
il coordinatore del Collegio CULT prof. Francesco Antonelli e il coordinatore del Collegio CULM prof. Leopoldo 
Nuti, hanno provveduto, con apposito decreto, alla nomina dei Referenti per i Punti di Attenzione (PDA) per 
la Didattica (All. 9.1 – All. 9.2 – All. 9.3). 

Il Consiglio prende atto. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
10. Autorizzazioni e pareri 

a) autorizzazione esperti esterni – sessione estiva di laurea a.a. 24/25 luglio 2025. 
La Direttrice ricorda che questo Consiglio è già stato edotto del provvedimento di urgenza (All. 10.1) 

emesso per l’autorizzazione dell’Avv. Anna Rita Cillo e dell’Ing. Antonio Geracitano ad essere inseriti, come 
esperti esterni di TECNICHE E PROCEDURE FINANZIARIE DELLE ISTITUZIONI PUBBLICHE, tra i Componenti 
della Commissione di Laurea della sessione in oggetto. 

La Direttrice invita pertanto il Consiglio a ratificare il suddetto decreto di urgenza. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
b)  Autorizzazione avvio procedure comparative 
La Direttrice comunica che sono pervenute le seguenti richieste di autorizzazione a bandire procedure 

competitive: 

Progetto Referente 
Scientifico 

Titolo Durata Importo 
lordo Ente 

POP “Osservatorio sul 
reinserimento sociale dei 

detenuti e sulla costruzione 
dell’opinione pubblica 

contemporanea” 

 
 

Anna Simone 

Borsa per attività di Ricerca 
nell’ambito del Progetto: 
“POP” finanziato da Regione 
Lazio 

9 mesi € 9000,00 

 
 

 
 

Incarico di collaborazione per 
attività di editing e 

30 gg  € 1627,50 
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ERC HOLYLAB 

Felicita 
Tramontana 

proofreading di testi e 
documenti archivistici in 
latino d'epoca medievale e 
moderna (dal XVI al XVIII 
secolo) trascritti, per la 
preparazione di una edizione 
di fonti in latino 

 
c)  Nomina commissioni di concorso - incarichi 

In relazione alle seguenti procedure comparative, la Direttrice, sentiti i rispettivi referenti scientifici, 
propone l’approvazione delle relative commissioni di Concorso: 

PROGETTO REFERENTE SCIENTIFICO COMPONENTI COMMISSIONE 

Infocamere Stefano D’Addona • Stefano D’Addona 

• Claudia Vittori 

• Paolo Naticchioni 

GRINS- FIIRDIE Stefano D’Addona • Stefano D’Addona 

• Claudia Vittori 

• Domenico Cucina 

Progetto LOCUS Edoardo Marcucci • Edoardo Marcucci 

• Valerio Gatta 

• Domenico Cucina 

Europe Direct Raffaele Torino • Raffaele Torino 

• Teresa Maria Moschetta 

• Cristiana Carletti 

POP “Osservatorio sul 
reinserimento sociale dei detenuti 
e sulla costruzione dell’opinione 
pubblica contemporanea” 

Anna Simone 
• Anna Simone 

• Francesco Antonelli 

• Emanuele Rossi 

 
d) Nomina commissione rinnovo assegno 
In relazione alla proposta di rinnovo dell’assegno di ricerca del dott. Araneda, a valere sul progetto 

MISBLOG, di cui è referente scientifico la Prof.ssa Felicita Tramontana, la Direttrice propone l’approvazione 
della seguente Commissione: 

PROGETTO REFERENTE SCIENTIFICO COMPONENTI COMMISSIONE 

MISBLOG Felicita Tramontana • Felicita Tramontana 

• Michele Camaioni 

• David Sebastiani 

 
e) Autorizzazione Incarichi 

La Direttrice comunica che sono pervenute le seguenti richieste di autorizzazione da parte di: 
▪ Federica Ciarlariello, Assegnista di ricerca in servizio presso il Dipartimento, per lo svolgimento di 

una lezione retribuita presso l'Alta Scuola dell'Amministrazione di Roma Tre (ASA TRE), che si 

svolgerà in data 11 luglio. 

▪ Claudia Mariotti, Assegnista di ricerca in servizio presso il Dipartimento, per lo svolgimento di una 

lezione retribuita presso l'Alta Scuola dell'Amministrazione di Roma Tre (ASA TRE), che si svolgerà 

in data 13 giugno. 

▪ Giuditta Russo, dottoranda del XL ciclo del dottorato in Governo, Economia e Istituzioni (tutor 
prof.ssa Di Lascio) allo svolgimento dell’attività di ricerca di carattere occasionale avente ad 
oggetto analisi e studi in tema di semplificazione amministrativa, in collaborazione con l’Avv. e 
Prof.re Giovanni Maria Caruso, per una durata di 40 ore, sino al 31 dicembre 2025. Si specifica che 
il Collegio di Dottorato, nella seduta del 19 maggio, ha già espresso parere positivo nel merito 

▪ Glauco Galati, dottorando del XL ciclo del dottorato in Scienze Politiche (tutor prof. Zupi) allo 
svolgimento un incarico di docenza a contratto presso la Facoltà di Economia dell’Università La 
Sapienza di Roma. Il corso in oggetto, Enterprise Communication Management (40 ore 
complessive) si svolgerà il lunedì e il martedì sera, garantendo quindi la piena compatibilità con 
gli impegni di ricerca e le attività previste dal dottorato in Scienze Politiche presso l’Università 
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Roma Tre. Si specifica che il Collegio di Dottorato, nella seduta del 13 maggio, ha già espresso 
parere positivo nel merito. 

▪ Gaia Colletti, dottoranda del XXXIX ciclo del dottorato in Governo, Economia e Istituzioni (tutor 
prof.ssa Di Lascio) allo svolgimento di un incarico occasionale quale tutor del Corso “Regole e 
procedure per la gestione dei contratti pubblici a livello territoriale” svolto presso il nostro 
dipartimento. 

▪ Francesca Romana D’Amico, dottoranda del XXXIX ciclo del dottorato in Governo, Economia e 
Istituzioni (tutor prof.ssa Di Lascio) allo svolgimento di un incarico occasionale quale tutor del 
Corso “Regole e procedure per la gestione dei contratti pubblici a livello territoriale” svolto presso 
il nostro dipartimento. 
 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
f) Proposte Progettuali 
La Direttrice informa il Consiglio che il Prof. Raffaele Torino ha curato la predisposizione della proposta 

progettuale in risposta al Bando Europe Direct di selezione di partner per lo svolgimento di attività in qualità 
di centri Europe Direct in Italia (2026-2030). La scadenza per la presentazione della domanda è fissata al 26 
giugno 2025. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 

 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:45. 
Del che è verbale. 

 
     Il Verbalizzante 

 
      La Direttrice 

Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


